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досудового розслідування  під час збирання, фіксації та  дослідженні  доказів, 
аби забезпечити виконання основного завдання кримінального процесу, а саме: 
швидкого, повного та неупередженого розслідування і судовий розгляд [5]. 

Безпосередньо важливим є проблема маніпуляції уповноваженою особою 
потенційно зацікавленої особи правоохоронним органам, особливо під час 
проведення негласних слідчих (розшукових) дій, а саме під час контрольної 
закупки та контрольованої поставки. Діяльність працівників Національної 
поліції України має здійснюватися на засадах законності, гуманізму, 
демократизму, гласності, комплексності, прогнозованості, індивідуалізації, 
адже залякування особи, підбурювання, обман не дають права вважати 
отримані докази допустимими для доказування вини підозрюваного чи 
обвинуваченого. 
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ФАКТОР ЕЛІТИ В СПЕКТРІ ПОЛІТИЧНИХ РЕЖИМІВ 

 

У всі часи існування людства починаючи від виникнення перших державі 
закінчуючи сучасним станом суспільства в ХХІ ст. будь-яка держава, незалежно 
від політичного режиму, керувалась малою замкнутою групою людей, які 
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зосереджували в своїх руках всю повноту влади. У різні часи видатні філософи і 
науковці вивчаючи суспільство і його ієрархію виділяли еліту та масу. Саме 
соціальна і матеріальна нерівність, розподіл праці зумовили появу прошарку 
суспільства який виділявся від інших силою, багатством, можливостями 

впливати на інших і вирішувати їх долю.  
Особливо важливою проблематикою, що пов’язує еліти та політичні 

режими є системи рекрутування та поповнення політичного керівництва, в 
рамках цієї тематики виділяють переважно два різновиди – систему гільдій та 
антрепренерську систему.  

Для системи гільдій характерні: закритість; відбір претендентів на більш 
високі посади головним чином із нижчих верств самої еліти, а отже повільний, 
поступовий шлях нагору; високий рівень інституціоналізації процесу відбору, 
наявність численних відбірних фільтрів – формальних вимог для зайняття 
посади (партійність, вік, стаж роботи, освіта, характеристика керівництва 
тощо), а також невелике, відносно закрите коло електорату осіб, що приймають 
рішення про відповідність або невідповідність претендента (як правило, до 
нього входять лише члени вищестоящого керівництва); тенденція до 
відтворення існуючого типу еліти – довготривале перебування претендентів у 
складі організації.  

До числа сильних сторін системи гільдій належать: урівноваженість 
рішень, менший ступінь ризиків, внутрішніх конфліктів, більша 
передбачливість політичної стратегії та дій сформованого уряду. Головні 
цінності цієї системи – консенсус, гармонія, схильність до консерватизму, 
бюрократії. Разом з тим, без доповнення конкурентними механізмами ця 
система веде до поступової деградації еліти, її відриву від суспільства, 
перетворенню у привілейовану касту, що призводить до негативних явищ у 
суспільстві та гібридизації політичного режиму і загрози антидемократичних 
перетворень[3]. 

Антрепренерська система рекрутування еліт, навпаки, протилежна 
системі гільдій. Її визначають такі особливості: відкритість, широкі можливості 
для представників будь-яких суспільних груп претендувати на заняття 
лідируючих позицій; невелика кількість формальних вимог, інституціональних 
фільтрів; широке коло електорату, який може включати всіх виборців країни; 
висока конкурентність відбору, гострота суперництва за обіймання керівних 
посад; першочергова значущість особистісних якостей, індивідуальної 
активності, уміння знайти підтримку широкої аудиторії, привернути її увагу 
цікавими ідеями та програмами. Ця система більше цінує видатних людей, 
відкрита для молоді та лідерів, добре пристосована до динаміки сучасного 
суспільно-політичного життя та його перспектив[1].  
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Відбір як механізм формування і розвитку еліти в публічному управлінні 
сучасних суспільствах має забезпечити, насамперед, компетентність особи 
відповідно до посади в системі публічного управління та високих особистісних 
якостей. 

В політичний науці сам термін «еліта» отримав поширення завдяки 
дослідженням В. Парето[5] і Г. Моска[4]. Проте сама ідея «елітизму» виникає в 
епоху занепаду первіснообщинного ладу, з’являються думки щодо 
неоднорідності суспільства, поділ на вищих і нижчих. Розподіл праці, а також 
пасивність більшої частини суспільства спричинили появу перших керуючих 
(тих, хто мав здібності до упорядкування і налагодження процесів серед 
підлеглих). Якщо брати до уваги історичні документи (закони Ману, закони 
Хаммурапі, декрети фараона Сеті І, закони Тутмоса ІІІ, промови Демосфена, 
реформи Солона і Клісфена, праці Аристотеля і Платона), то можна побачити, 
що з виникненням перших держав існувала виразна ієрархія суспільства, з 
чіткою системою контролю над масами і актами покарання. 

В умовах сьогодення «політична еліта» була модифікована до сучасних 
реалій інформаційного суспільства. Атрибутика політичних лідерів – це 
відкритість, суспільна підтримка, чітко сформований політичний імідж. 
Взаємозв’язок між виборцями та суб’єктами політики суттєво впливає на 
вибори до центральних органів влади та до місцевого самоврядування. Навіть в 
державах де існує чітка тенденція неухильної гібридизації, політична еліта 
реалізує зв’язок з суспільством та підживлює їх підтримку навіть 
популістськими методами[2]. Сучасному суспільству притаманні також перехід 
від культурної та економічної еліти до політичної, в першому випадку завдяки 
розвитку популярності та використання сучасних методів спілкування та 
поширення агітації зокрема через соціальні мережі, блоги, тематичні групи в 
чатах. Це призвело до того, що партійні функціонери та політичні діячі з 
пафосними промовами відійшли на задній план поступившись впливом 
блогерам, акторам, громадським діячам. Але також характерно 
використовувати під час політичних піар акцій представників культурної еліти 
в підтримці тієї ч іншої політичної партії або кандидата, тим самим зміцнюючи 
їх зв’язки між собою.  

Слід зауважити, що поширене явище відносин між елітами та 
популяризація окремих політичних сил, які виділяються серед загального 
спектру може формувати стійку електоральну підтримку та водночас може 
привести до ризиків уповільнення змінності еліт (кандидатів та політичних 
партій в центральних законодавчих органах та місцевих радах) та, як наслідок, 
породжуючи її некомпетентність та слабкість до нових викликів часу. 
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КОРУПЦІЯ ЯК ЗАГРОЗА НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ КРАЇНИ  

 

Корупція є глобальним явищем, що притаманне країнам незалежно від 
їхнього політичного устрою чи рівня економічного розвитку. Визнання 
зростання рівня корупції не означає, що з нею можна примиритись, оскільки 
вона становить загрозу як для національних інтересів, так і для громадян та 
загального розвитку країни. Для вирішення цієї проблеми необхідно перейняти 
передовий зарубіжний досвід, але водночас слід зазначити, що не існує 
універсальної моделі, яка працювала б у будь-якій країні. Кожна успішна 
антикорупційна програма проходила свій власний шлях до досягнення 
результатів. 

Корупція є однією з найбільш актуальних проблем, яка стоїть перед 
сучасною Україною. Антикорупційна стратегія країни на період з 2020 по 2024 
роки визначає ряд основних напрямів для антикорупційної політики. Серед них 
– оптимізація функцій держави та місцевого самоврядування, цифрова 
трансформація виконання повноважень органами державної влади та місцевого 
самоврядування, забезпечення прозорості їх діяльності для мінімізації ризиків 


